
OSMANLI TÜRKÇESİ II 
FİNAL

1:)  Aşağıdaki kelime ve türü eşleştirmelerinden hangisi yanlıştır ?

Cevap: asgar  - ism-i tasgir

2:)  Aşağıdakilerden hangisinde Farsça fiil ve emir veya halihazır gövdesi 
yanlış eşleştirilmiştir ?

Cevap:

3:) “bağlamak” fiilinin Farsçadaki karşılığı aşağıdakilerden hangisidir ?

Cevap:  (besten)

4:) Aşağıdaki tamlamalardan hangisi “dil kılıcı, kılıç gibi keskin dil” anlamına 
gelir ?

Cevap: tiğ-i zeban

5:) Aşağıdaki Farsça tamlamalardan hangisi tekillik-çoğulluk bakımından 
doğru bir şekilde kurulmuştur ?

Cevap: müellifin-i mütebahhirin

6:) Aşağıdaki tamlamaların hangisinde izafet-i teşbihiyye yoktur ?

Cevap: Kuh-ı Kaf

7:) Aşağıdaki tamlama ve türü eşleştirmelerinden hangisi yanlıştır ?

Cevap: serhadd-i mansure - İsim tamlaması 

8:) ifadesinin okunuşu ve anlamı 
aşağıdakilerden hangisinde birlikte ve doğru verilmiştir ?

Cevap: Derun-ı Babü’s-selam: Babüsselamın içi



9:) Müstağni-i ta’rif oldığı üzre ……… dört tarik olup anın birincisi mülkiyedir ki
erbabı ne-vechile terakki eyledikleri zikr olundı.

Yukarıdaki cümlede boş bırakılan yeri aşağıdakilerden hangisi doğru 
olarak tamamlar?

Cevap: Devlet-i aliyye’de

10:) Aşağıdaki tamlamalardan hangisi “kış mevsiminin” yaklaşması 
anlamındadır ?

Cevap: Takarrüb-i fasl-ı şita

11:) Aşağıdakilerden hangisi Farsça fiilden türemiş bir sıfattır ?

Cevap:  (giryan)

12:) Aşağıdaki Farsça çoğul kelimelerden hangisi kuşlar anlamına gelir ?

Cevap: (mürgan)

13:) İstif’al babının ism-i mef’ulü ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi 
yanlıştır ?

Cevap: İstif’al babının ism-i mef’ulünün i’lali nakıs ve mehmuzü’l-lamda 
müstef’i şeklindedir

14:) Aşağıdakilerden hangisi Farsça  “tıflane” kelimesinin Türkçe 
karşılığıdır ?

Cevap: çocukca

15:) “yağı” kelimesinin anlamı aşağıdakilerden hangisidir ?

Cevap: düşman

16:) “ Adanın sevahili ise işbu keyfiyet-i garibeyi temaşa içün gelmiş bir çok 
sekene ile mestur idi. Bunların harekatından anlaşıldığına göre ilk def’a olarak 
müşahede etdikleri işbu keyfiyat-ı garibeye ta’accüb ederler idi.”



Yukarıdaki paragrafta yer alan aşağıdaki kelimelerden hangisi 
mezidünfih masdar türündedir ?

Cevap: müşahede

17:) I. Türedikleri fiilin gerçekleştirdiği yeri bildiren kelimelerdir.

II. Vezinleri ism-i zaman ile aynıdır.

III. Osmanlı Türkçesinde beşten fazla vezin kullanılır.

İsm-i mekan ile ilgili yukarıdaki ifadelerden hangisi doğrudur ?

Cevap: I ve II

18:) Aşağıdaki kelimelerden hangisi “renk” anlamı veren ekle yapılmış  sıfattır?

Cevap: (gülgun)

19:) Aşağıdakilerden hangisi Farsça sıfat tamlamalarına verilen isimlerden 
biridir ?

Cevap: Terkib-i Tavsifi

20:) Aşağıdaki Arapça tamlamaların hangisinde tamlamanın ilk kelimesi üstün 
okunur ?

Cevap: 

21:) “vüzera” kelimesinin günümüz Türkçesindeki karşılığı aşağıdakilerden 
hangisidir ?

Cevap: vezirler

22:) Farsçada  (an) ekinden önce  (ye) ve  (vav) gibi uzun i ve uzun u 
sesleri gelirse bunlar y ve v ye dönüşür. Aşağıdaki kelimelerden hangisi bu 
kurala örnektir ?

Cevap:  (ahuvan)



23:) Farsçada geçmiş zaman gövdesine -e  eki ilave edilmesiyle ism-i mef’ul
(edilgen) kelimeler oluşturulur. Bu kelimeler kullanılarak da birleşik sıfatlar 
yapılabilir.Aşağıdakilerden hangisi bu kurala örnektir ?

Cevap: 

24:) Bu kerre Anadolu hududunun takviyyeti içün Canik muhassılı olan 
Hazinedaroğlu Süleyman Ağa uhdesine eva’il-i Rebi’ül-evvel’de rütbe-i 
vezaretle Trabzon eyaleti ……. buyruldı.

Yukarıdaki cümlede boş bırakılan yeri aşağıdakilerden hangisi doğru 
olarak tamamlar ?

Cevap: tevcih

25:) Türkçede “-cık,cik;-cağız,-ceğiz” gibi eklerle karşılanan Arapça sıfat türü 
aşağıdakilerden hangisidir ?

Cevap: İsm-i Tasgir 

26:) İnfi’al babının i’lal durumunda ……. kelimelerde vezin ortadaki  harfi

’ ye dönüşerek infiyal olur. 

yukarıdaki cümlede boş bırakılan yeri aşağıdakilerden hangisi doğru 
olarak tamamlar ?

Cevap: ecvef

27:) Aşağıdakilerden hangisi tefa’ül babındaki  bir kelimenin ism-i fa’ilidir?

Cevap: mütenasib

28:) Mısır padişahı Şah-süvar üzerine defe’atle …………. gönderdiler. 
Yukarıdaki cümlede boş bırakılan yeri aşağıdakilerden hangisi doğru 

olarak tamamlar ?

Cevap: leşker

29:) Aşağıdaki kelimelerden hangisi ism-i fa’ildir ?



Cevap muntazır

30:) Aşağıdakilerden hangisi Farsça (ruşen) sıfatının Türkçedeki 
karşılığıdır ?

Cevap: parlak

31:) “nüfus-ı mahfuza” tamlamasının anlamı ve türü aşağıdakilerin hangisinde 
birlikte ve doğru olarak verilmiştir ?

Cevap: korunmuş insanlar-sıfat tamlaması 

32:)  “İstif’al” vezninde çekimlenen aşağıdaki kelimelerden hangisi “ecvef” bir 
kökten türetilmemiştir ?

Cevap: 

33:)  (mestur) kelimesinin doğru anlamı aşağıdakilerden 
hangisidir?

Cevap: örtülmüş

34:)  kelimesinin transkripsiyon alfabesiyle yazımı 
aşağıdakilerden hangisidir ?

Cevap: 

35:) Aşağıdaki tamlamaların hangisinde çokluk-dişilik ilişkisi vardır ?

Cevap: ahkam-ı şerife

36:) Farsça  (hezar) sayısının Türkçedeki karşılığı aşağıdakilerden 
hangisidir ?

Cevap: 1000



37:)  “Mekke ve Medine’nin sultanı” anlamına gelen tamlama aşağıdakilerden 
hangisidir ?

Cevap: Sultan-ı Haremeyn

38:) Aşağıdaki eklerden hangisi Farsça fiilin emir gövdesinin sonuna 
getirilerek isim türünde kelimeler türetir ?

Cevap: -iş 

39:) Aşağıdaki kelimelerin hangisinde harf-i tarif vardır ?

Cevap:

40:) Aşağıdaki kelimelerden hangisi son ekle yapılmış sıfattır ?

Cevap: (namver)


